

# 一项检察建议搭起小餐桌“保护罩”

## ——石家庄市长安区人民检察院公益诉讼守护孩子“舌尖上的安全”

□ 本报记者 鲍娜军

中午放学,学校的大门一开,欢快的喧闹声中,可爱的孩子们鱼贯而出。其中,一些孩子会跟随门口举着牌等候的阿姨们前往他们各自的目的地——围绕在学校周边、散落在大小居民楼里的小餐桌。

小餐桌是校园生活的一个衍生品,虽然规模小、服务人员少,但因服务对象年龄小,是家长们心之所系。为此,石家庄市长安区人民检察院在2018年全省公益诉讼行动中,组织民行科干警“微服”走访辖区大街小巷,摸清小餐桌的布局与现状,提出保护孩子“舌尖上的安全”检察建议,为孩子们搭起小餐桌饮食安全的“保护罩”。

### ■暗访 60余家小餐桌家家有欠缺

三个月前,记者曾跟随该院民行科科长刘霞进行了调查。

在石家庄市长安区某小学对面,有一家中等规模的小餐桌,一大早就开了门,正在为午餐做准备。“咱们这里孩子多吗?伙食好吗?能让我们看看厨房吗……”交谈中,记者发现,在这家号称有近40个孩子、是附近最合规的小餐桌里,有营业执照、卫生许可证,且三名做饭师傅两人有健康证,还有消毒柜、冰柜,但却没有食材进货登记、生熟案板不分、两块抹布颜色不清、消毒柜里没有

碗筷(据说是早晨又洗了一遍,正在晾干)、冰柜中生熟食混杂。

在接下来的走访中,情况都不如人意。一家小餐桌设在某小区12号楼一楼。热腾腾的饺子刚出锅,做饭的师傅就伸手拿起一个丢进自己嘴里,含混着对刘霞说:“你要是太讲卫生,让孩子上别的家去吧,家长事太多的,我们不要!”几只苍蝇在刚掀开锅盖的热气中飞舞,师傅一边轰赶着,一边寻找苍蝇拍……

在持续一个半月、对60余家小餐桌的实地调查中,一个现象实实在在摆在检察官面前:小餐桌参差不齐、良莠难辨,安全隐患!

### ■出招 一项检察建议让户户可受益

10月11日,在长安区人民检察院。一场关于怎样开展小餐桌“舌尖上的安全”保卫战的讨论正在进行。

“小餐桌治理,不能粗暴地停业整顿!停了,孩子们怎么办?为了孩子的一口午饭,让大家东奔西跑不是咱的初衷,也影响学校的正常教学秩序!”“小餐桌是小本经营,要求高大上的卫生环境,怕能力达不到,最终成为一纸空谈!”“好政策是既要保证小餐桌经营好,也要让孩子们吃得干净卫生,家长们能安心工作。”

大家各抒己见,检察长兰志伟定了方向:初衷不变,证据扎实,落到实处!

《关于石家庄市长安区市场监督管理局对“小餐桌”监管不作为损害社会公共利益》的检察建议,在长安区人民检察院检务会上通过。

10月15日,刘霞随同副检察长金连增走进长安市场监督管理局。说明来意后,市场监管局领导明确表态:坚决配合!

两家合力调查之下,小餐桌现状进一步清晰:辖区实际现存营业中的小餐桌达200家左右,已经登记只有90多家。

“小餐桌没有具体标准,怎么办?”市场监督管理局提的问题,确实让人挠头。金连增答复:“参照河北省‘三小’,小作坊、小餐饮、小摊点的要求,比照执行。”

一套完整的整改措施很快出炉!按照检察建议要求,市场监督管理局和检察院进一步细化措施:将规章制度制作成挂板,分发给经营户;必备餐饮设施,要求限期整改达标。未按期落实的可警告督促整改。坚持不改的,停业整顿!

### ■回访 处处获称赞

如果按一家小餐桌服务20个孩子计算,长安区就有近4000名孩子依赖于此,这些孩子的背后是两三代大人在日日思量“饮食安全”的话题。一项关乎“舌尖上的安全”的检察建议新鲜出炉,孩子们饮食安全了,家长们放心了。

10月28日、11月4日,记者和民行科科长刘霞又两次回访了曾

经走访过的小区。

“我们家楼下的小餐桌干净卫生,我们进进出出都觉得光荣!”刘大妈对整改后的小餐桌竖起了大拇指。

一家小餐桌负责人李某告诉我们:“以前经营,是挣得多,也确实怕查,总感觉是偷偷摸摸地赚黑钱。现在好了,有人管咱了,咱依规合法经营,为社会做贡献,踏实!越干越有劲儿!”

回访到哪里,看到的都是整洁的消毒柜、冰柜一字排开,柜内物品摆放有序,生、熟案板错落晾晒,抹布白净,洗碗池、洗菜盆无杂物,食材进货有登记,饭菜留样,规章制度上墙,执照、餐饮证、体检合格证依次悬挂。

检察机关公益诉讼关注小餐桌,为孩子们搭起了“舌尖上的安全”“保护罩”。

11月28日下午,长安区公益诉讼工作推进会召开。在这次会议上,区两办出台《关于加强检察机关提起公益诉讼工作的通知》;人大常委会出台《关于加强检察机关公益诉讼工作决定》;区市场监督管理局、区环保局等单位主要领导分别做典型发言;长安区人民检察院与区城管局、区住建局等22个部门会签公益诉讼协作文件。区纪委监委、区法院、公安分局等25个部门及区13个街、镇负责人参加会议。

“民有所呼,我有所应;民有所盼,我有所办。”公益诉讼的社会效力,在长安区正逐步显现。

# 赞皇多部门齐抓共管 预防青少年违法犯罪

本报讯(记者 张哲 通讯员 田玉明)12月14日上午,赞皇团县委、县综治办牵头召开2018年度预防青少年违法犯罪专项组联席会议。县教育局、县检察院、县法院等预防青少年违法犯罪专项组联席会议成员单位负责人参加会议。

会上,各成员单位分管负责人汇报了2018年预防青少年违法犯罪工作开展情况,并对2019年的工作作

了谋划。团县委就预防青少年违法犯罪普法宣传、青少年权益维护、重点群体服务管理等相关工作进行了细致梳理和安排部署。会议提出,要以强烈的责任心和良好的精神状态,齐心协力,狠抓落实,把预防青少年违法犯罪工作放到维护社会稳定、促进社会和谐的目标中去推进,为青少年的健康成长、为建设“大美赞皇”做出新的更大的贡献。



近日,肃宁县全面落实消防救援人员优先政策。肃宁县消防大队迅速响应,马上对接有关部门和单位,安排专人在车站、医院、银行等单位窗口位置张贴“消防救援人员优先”提示牌。 康伟卿 李超 摄



# 网上借贷3000元,两个月后竟要还20万元

## 沧州一女子落入非法借贷陷阱

本报讯(通讯员 王宝航 左添伟 记者 陈兆扬)沧州市区的蒋女士在网上借了3000元钱,不料两个月后,她却要还20余万元。无奈之下,蒋女士拨打了报警电话。

蒋女士称,两个月前,她收到一个陌生号码发来的短信。短信内容显示,下载短信中的链接可以获得短期无息贷款。她当时手头有点紧,便通过链接下载了一个金融借贷的APP,并输入了真实姓名等信息,借贷了3000元钱。借款程序走完后,她发现实际到账的钱只有2100元,当即与客服联系,被告知扣掉的900元钱是手续费。

随后,蒋女士收到客服人员发来的信息,称她借的3000元钱必须在一个星期内还清。一个星期之后,她还不上钱,便与客服取得联系。客服告诉她,可以再下载另一个金融借贷的APP,再从上面借钱,就能还之前的3000元钱。蒋女士感觉这个方法可行,就按照客服说的又从另一个金融借贷的APP里借了钱。这时,她发现借贷的

利息太高,自己还是还不上钱。于是,她再次和客服联系,客服又让她下载了另外一个APP。

就这样,两个月的时间里,蒋女士一共下载了20多个不同的金融借贷类APP,用“拆东墙补西墙”的方法来还当初的3000元借款。虽然当初只借了3000元,但是蒋女士发现,两个月后自己要还的钱竟然达到了20余万元。没办法,她只好把存了多年的积蓄取了出来,先还了7万余元。在此期间,多家APP的客服天天给她打电话催债,并通过短信将她的身份证信息发给她手机通讯录里的人,说她没有偿还能力,让人们帮忙催她还钱。蒋女士不胜其扰,而且自己实在没有偿还能力,只好报警求助。

沧州市巡警支队504车组民警了解情况后,将蒋女士带到运河公安分局刑警大队小庄庄刑警中队。办案民警发现,蒋女士贷款的多个APP除收取大额手续费外,贷款利息为银行利息的3倍多,属于非法借贷。

# 30余名村(居)干部学习“枫桥经验”

本报讯(王集会)12月18日上午,石家庄高新区太行街道综治办组织辖区五个村及居委会30余名干部学习“枫桥经验”。

各村(居)“两委”干部通过学习文件,深受启发。他们表示,要努力创建社会治理新品牌,抓党建、抓调解、抓公开,健全村民自治程序,依法治村,崇尚德治法治教育,保安全、保稳定、促发展,切实切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

# 万全法院排查整改隐患 确保安全事故“零”发生

近日,张家口市万全区人民法院积极采取多项措施,狠抓机关安全工作,有效维护了法院正常的审判及办公秩序。

以“提高认识”为出发点,确保“零”差错。该院强化全院干警对庭审、机关安全工作的认识,及时召开安全工作推进会,严格规范安全保卫措施,定期对不稳定因素进行全面排查,消除各种影响稳定因素。

以“排查隐患”为突破口,确保“零”事故。该院对全院用电、网络、车辆、办公区域、燃气管道进行了一次安全大排查、大检修,并加强对安检、安保、庭审工作的巡查,发现问题及时解决。

以“整改落实”为着力点,确保“零”失误。该院成立安全工作领导小组,切实把安全工作抓紧、抓细、抓实,重点加强了对安全工作的考核,严格落实重大事件汇报制度、敏感案(事)件报告制度,改进和完善已制定的安全预案,结合安全排查内容,保证应急处突时的速度和效果。 孟庆山



“在煤矿挖煤时俺受伤致残,今天终于领到了赔偿款,谢谢执行法官的努力。”冀中能源张矿集团康保矿业有限公司工人谢步高捧着补助金激动地说。12月13日,康保县人民法院集中向15名工人发放一次性工伤医疗补助金577987元,让多年因公受伤的工人如愿拿到补助金。

据悉,该案中15名工人与宣化某人力资源开发服务中心签订了用工合同,由该服务中心推送到冀中能源张矿集团康保矿业有限公司从事井下工作,在工作过程中受伤致残。案件申请执行后,执行法官多次到冀中能源张矿集团康保矿业有限公司及宣化某人力资源开发服务中心积极沟通,在多方努力协调下,终于将案款执行到位。

图为工人拿到工伤医疗补助金的情景。 本报记者 梁燕 摄影报道

# 尚义县 联合共治 根除县城交通“肠梗阻”

尚义县主城区属于旧城区,街道狭窄细长,主街道拓宽改造对缓解交通压力极其有限,加上一些群众行车规则意识、安全意识相对滞后,交通违法现象时有发生,时常引发交通“肠梗阻”。今年以来,尚义县采取多项有力措施,联合共治,根治了这一交通顽症,实现了城区道路安全畅通,受到群众称赞。

按照华北片区联合整治行动方案和省公安厅交管局、秦皇岛市公安局交警支队统一安排部署,最近,秦皇岛市公安局抚宁分局交通警察大队组织各中队、执勤组在华北片区联合整治统一行动日开展了一次集中整治行动,强化路面巡控执法,严查各类交通违法行为,取得明显成效,有力地推动了“百日安全行动”的深入开展。

当日,该大队以各中队、执勤组和治超站为单位,在国、省道及县乡道路设置7个执勤点位,对“两客一危一货”、农村面包车等车辆进行检查,重点查

处超员超速、酒驾醉驾、假牌套牌假证、逾期未检验、逾期未报废等交通违法行为,全力消除道路交通安全隐患,努力实现“四个明显、两不发生”的工作目标。在整治行动中,该大队指挥中心安排专人研判研判车辆行驶轨迹,依托缉查布控系统,统一协调各执勤点,实现各执勤点协调联动、信息数

据资源共享。大队领导深入一线指挥督导,所有参战民警及辅警克服天气寒冷等不利因素,对可疑车辆进行检查,对违法行为进行查处。当晚,该大队大队长李海峰带领值班人员在城区大街东环岛持续开展夜间交通秩序整治行动,对过往车辆重点交通违法行为进行查处。

安全管理委员会”,县政府、交警大队先后出台了交通秩序整治工作方案。经过多次调研,尚义县取消了主街道平安大街道路两侧的停车位,拓宽了路面;在县城临街主街道新增停车场3个、停车位达200个;在交通拥堵多发的路段设置隔离栏1200米,通过物理隔离对街道进行了渠划;在5个交通

# 抚宁交警 全力助推“百日安全行动”

当天,该大队共出动警力33人、警车8辆,共检查面包车61辆,查处重点交通违法行为71起,其中酒驾1起、超员1起、无牌2起、无证2起、套牌3起、逾期未检验20起,其他交通违法行为42起,有效净化了国省干道交通环境。

张桂梅 崔莹

朱国辉 冯成立